



大公報社評

井水集

當好「數智融合」的超級聯繫人

東方之珠魅力不減

在美國挑起貿易戰及世界創科發展之際，首屆世界互聯網大會亞太峰會昨日在香港舉行。逾千名世界各地代表匯聚一堂，共同探討人工智能時代下的發展機遇。與會的除多位重量級嘉賓外，還包括「杭州六小龍」中「兩小龍」的創辦人等，可謂星光熠熠。此次峰會的舉行，彰顯了香港「內聯外通」的獨特優勢，必將加速香港建設國際創科中心的步伐。香港要以此為契機，積極創新作為，完善制度機制，全力做好「數智融合」時代下的「超級聯繫人」和「超級增值人」。

一年一度在烏鎮舉行的世界互聯網大會，匯聚全世界互聯網的「大咖」，深刻影響着中國乃至世界數字經濟發展，早已成了中國創新發展的一張名片。而世界互聯網大會首次舉辦亞太峰會便選址香港，寓意深遠。這是中央支持香港國際創科中心建設、深度融入全球數字化發展的具體體現，也是對香港在創科領域不斷取得新成績、展現新面貌所寄予的新期望。

當前，新一輪科技革命和數字產業變革迅速發展，為全球經濟社會發展注入新的活力，同時也帶來了一系列新問題新挑戰，迫切需要國際社會凝聚共

識、攜手合作、共同應對。中國作為一個負責任的大國，對互聯網發展始終高度重視、用心呵護，習近平主席提出了構建網絡空間命運共同體的理念，為推進全球網絡空間發展和治理體系變革貢獻了中國智慧和中國方案。本次峰會以「數智融合 引領未來——攜手構建網絡空間命運共同體」為主題，既反映互聯網技術發展的新趨勢，也喻示着世界互聯網合作的新方向。

事實上，中國的互聯網發展早已從追趕轉向引領世界，儘管面臨美西方國家的圍堵打壓，但中國的初創企業們屢屢為世界帶來驚喜。從DeepSeek的突破，到宇樹機器人的驚艷，總在「無聲處聽驚雷」。昨日與會的包括強腦科技創辦人韓璧丞、群核科技聯合創始人朱皓等「杭州六小龍」的代表，他們向世界各地嘉賓展示技術突破，分享經歷以及發展機遇。中國創科的代表性人物，與世界各地的互聯網精英們，以香港為平台，在交流中增強認識，在對話中促進合作，造福世界科技發展。

此次峰會的舉辦，進一步凸顯了香港在世界創科領域的獨特地位，角色和作用越來越受到重視。應當看到，經過幾年發展，從全球金融中心指數中香港

蟬聯世界第三大金融中心，到「深圳—香港—廣州」科技集群在全球創新指數中排名第二，再到河套深港科技創新合作區的建設，香港在科技創新領域取得顯著成就。但面對新的形勢，香港創科發展不會一馬平川，仍需要克服種種挑戰。

關鍵在於，香港要進一步發揮好創科、制度以及聯通優勢。例如，以香港世界級高校和科研機構密集優勢為依託，調整未來產業發展隊形，加快北部都會區建設，促進數智融合產業協同發展；發揮香港「會展之都」優勢，以高水平國際會議、論壇、展會為牽引，吸引全球高端數智人才來港投資創業。為中國數智企業「走出去」、外國數智企業「走進來」不斷賦能增值。

在美國貿易戰威脅之下，世界各地陰霾密布。但中國牢牢把握戰略主動，堅定維護自身利益，為世界走出貿易戰樹立了旗幟、引領了方向。有國家為堅實依靠，香港發展呈現出勃勃生機，此次亞太峰會的成功舉辦就是最佳例子。「窮則變、變則通、通則久」，只要積極創新求變，團結努力作為，香港必將成為互聯網創科、互聯網產業、互聯網文化的嶄新發展高地。

香港旅發局昨日公布今年第一季度旅遊業「成績單」。數據顯示，共有約1220萬人次訪港，按年增9%，再創疫後季度新高。旅客量的大幅增加，一方面說明香港「盛事經濟」取得了顯著成效，更證明了即便遭受各種抹黑攻擊，香港作為區域旅遊樞紐地位不僅沒有被削弱，反而不斷得到鞏固提升。

如果細化旅客來源，內地旅客無疑佔了最主要部分，但其他地區旅客同樣錄得大幅增長。例如，日韓等短途市場按年增幅達三成或以上；美、加、澳洲等長途旅客亦錄得雙位數增幅。數以百萬計的外國旅客們，「頂着」西方的抹黑也要來香港，這說明了什麼？說明在健全維護國安制度機制後，一個更安全、更便利、更富魅力的香港，對外國旅客具有更大的吸引力。

事實上，繼「盛匯超級三月」後，踏入4月份香港將舉辦更多的盛事。例如昨日開幕的世界互聯網大會亞太峰會、世界旅遊城市聯合會香港香山旅遊峰會，

便吸引了來自全球各地數千名政商界、科技界、旅遊界代表參與。本月底還將有香港時裝節、法國五月藝術節、太平清醮等不同種類的大型活動陸續舉辦。

下個月開始便是內地「五一黃金周」，香港又將迎來新一波吸引遊客的良機。近年有關部門創新思維，主動與數百名來自不同客源市場的KOL、媒體合作，並透過小紅書、微信、微博、抖音等社交平台打入內地市場，宣傳推介香港，成果值得肯定。但要保持旅客長期對香港的興趣，最重要的還是更多發掘香港獨有的旅遊資源，為遊客提供獨特的體驗，才能把人氣轉化為財氣，帶動整體經濟發展。

放眼全球，沒有多少個城市能像香港這般，有條件和能力舉辦如此多元豐富的盛事。作為國家的國際門戶，香港的角色現時比任何時候都更加重要。擦亮「盛事之都」名片，深化國際交往合作，是說好「香港故事」、「中國故事」不可或缺的一部分，未來還要繼續加油。

與會者探討亞太數字經濟發展與創科合作

香港國際化優勢可助內地科企出海



世界互聯網大會

世界互聯網大會亞太峰會一連兩日在香港舉行。多名國際組織及科技企業領袖於峰會開幕式上發言，包括土庫曼斯坦通信署署長胡代庫雷耶夫、全球移動通信系統協會(GSMA)首席執行官洪曜莊、中興通訊董事長方榕、「非洲互聯網之父」加納科網董事長尼·奎諾等。

與會者共同探討亞太區數字經濟發展與科技創新合作，為構建開放合作的網絡空間命運共同體分享真知灼見。其中杭州「六小龍」之一的強腦科技創辦人韓璧丞在開幕發言中，更展示了其團隊研發的腦機介面技術突破性進展。

多位科企代表表示，峰會提供重要平台促進跨地域合作，香港的國際化優勢可助力科企拓展市場。

大公文匯全媒體記者 陸雅楠、李清



▲創新科技及工業局局長孫東教授與世界互聯網大會秘書長任賢良，昨日共同主持世界互聯網大會亞太峰會政企交流會。

家及地區中外部長級官員、行業機構高級別代表，與英特爾、阿里雲、中國平安集團等企業領袖圍繞創新科技如何促進經濟發展，助力企業出海等議題展開深入交流，並分析創新科技如何為經濟增長注入新動力，積極搭建務實合作平台。

GSMA首席執行官：這個國際城市充滿能量



【大公報訊】美國網絡巨頭、全球移動通信系統協會(GSMA)首席執行官洪曜莊(John Hoffman)在世界互聯網大會亞太峰會上發言時盛讚香港：

「很榮幸能參加世界互聯網大會亞太峰會，沒有地方比香港更適合舉辦峰會，這個真正的國際城市，東方之珠，總是充滿令人興奮的能量。」

數字政策專員黃志光亦有出席並發表講話，介紹香港數字政府發展的最新情況。

「國際創科營商周」四月同期舉行

下午峰會的焦點為主論壇暨數智未來論壇，主題涵蓋三大專題板塊：「打造數智未來堅實底座」、「人工智能+千行百業」以及「數智時代的安全與治理」。論壇嘉賓陣容鼎盛，除財政司司長陳茂波及孫東教授外，還包括來自「杭州六小龍」中的群核科技聯合創始人兼首席技術官朱皓、安謀科技首席執行官陳鋒、國際商業機器公司亞太區總經理Hans Dekkers等知名機構和企業的代表。大會還舉辦了實踐案例及領先科技獎賞介紹會，以及人工智能治理與全球可持續發展研討會，進一步推動相關領域的交流與合作。

峰會今日上午還將舉行三場分論壇，匯聚多位國際知名的演講嘉賓，分別就「人工智能大模型」、「數字金融」以及「數字政府與智慧生活」交流討論，共同探索數字科技不同領域的未來發展和潛能。黃志光將在「人工智能大模型」論壇上發言，同時會發布《香港生成式人工智能技術及應用指引》，展示香港在人工智能治理領域的引領角色。大會還將舉辦一系列配套活動，包括網絡安全應急能力高級研修班，以及「AIx網絡安全：智能時代的攻防之道」等。

另外，香港的年度創科盛事「國際創科營商周」亦於四月同期舉行，涵蓋連串精彩創科活動，當中包括「香港國際創科展」、「香港世界青年科學大會」、「香江諾貝論壇」等，將香港的創科氛圍推向新高峰，加速建設香港成為國際創科中心。



▲陳茂波表示，最近引起全球關注的「DeepSeek時刻」，提醒大家初創企業藉創新實力和敏捷性達至技術進步。大公文匯全媒體記者萬靄靈攝

陳茂波：美掀貿易戰將危及環球科技發展

【大公報訊】昨日下午舉行的峰會主論壇暨數智未來論壇，圍繞「打造數智未來堅實底座」、「人工智能+千行百業」、「數智時代的安全與治理」三個議題，邀請來自國際組織、政府、企業和學界的重要嘉賓交流思想、分享觀點。

特區政府財政司司長陳茂波致辭指，當今數位時代引起全球關注的「DeepSeek時刻」，提醒大家初創企業藉創新實力和敏捷性達至技術進步，惟目前各地政府和監管機構亦面臨數碼碎片化等日益嚴峻的挑戰，他亦憂慮美國發起的貿易戰或會超出關稅範疇，可預見未來會出現更多隔閡和壁壘，或扼殺創新，危及環球科技發展。

面向「數智未來」須堅守「以人為本」

創科及工業局局長孫東、中國國家互聯網信息辦公室總工程師孫蔚敏、群核科技聯合創始人兼首席技術官朱皓，及中國人民大學黨委書記張東剛亦分別在論壇發表演講。

其中張東剛表示，面向「數智未來」，必須堅守「以人為本」的初心，打造真正突出人的地位、體現人的價值、符合人的需求、實現人的發展的網絡空間命運共同體，構建更加普惠繁榮、和平安全、平等包容的網絡空間，並要確保數字化、網絡化、智能化始終朝着有利於人類普遍利益的方向發展。

大公文匯全媒體記者 姬文風



▲美國發起貿易戰或會超出關稅範疇，有機會扼殺創新，危及環球科技發展。